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Székelyudvarhely, 1907. XIII. évfolyam, 26. szám. ^ Vasárnap, március 31.

SZEKELHDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanltök, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEGH ZE= A.
FELELŐS SZERKESZTŐ :

DEBÉKI ANTAL
FOMUNKATARS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Feltámadás.
Az emberiség, a világszabad­

ság, a szeretet prófétája, az Is­
tenember e napon támadt fel 
sziklasirjábúl.

Élete olyan szép volt, mint 
halála, feltámadása kétezer éven 
át világit be az emberek leikébe 
és világítani fog örökkön-örökké, 
a mig csak egy ember lesz a 
földön, a mig az emberekkel 
együtt a hit, remény és szere 
tét is el nem enyészik a nagy 
mindenségben.

Egy Istentől megihletett, fo­
ganatosított ember születik a 
földre; egyszerűségében fensé­
ges, nemességében, isteni eré­
nyekben gazdag; álmélkodva 
hallgatják tanait, mohó kíván­
csisággal lesik tetteit és meg­
döbben minden gonosz a föl­
dön, mikor a szeretet prófétája 
testvériséget, egyenlőséget, sza­
badságot és világosságot prédi­
kál! Mert Jézus keresztje az 
Istennek élő felhívása: Legyen 
világosság!

És megrémülnek a sötétség­
ben, tudatlanságban, zsarnokos- 
kodásban tobzódó népámitók; 
borzadva hallgatják az uj esz­
mék hirdetését; iszonyat fogja 
el egész valójukat, hogy az az 
egyszerű ember, akinek fején 
glória sugárzik, miként férkőzik 
az emberi telkekhez, mint követi 
a nép uj megváltóját, mint emel­
kedik lépésröl-lépésre magasabb 
polcra és hogy töri-zuzza porrá 
tanaival a régi, sötét előítélete­
ket és teremt egy uj világot: a 
szabadság és szeretet világát!

Megreszket a bűn, elnémul a 
viszály és átok, megszólal a 
rósz Ieikiismeret, mert az Isten­
ember meggyőzte és legyőzte az 
emberekben a gonoszt és meg­
hozta a szeretet, a kibékülés, a 
kiengesztelödés olajágál.

És a farizeusok meggyaláz­
zák, megköpdösik, megvesszö- 
zik, hitvány pénzért eladják, — 
mert kiűzte a kufárokat, a tisztá­
talanokat az Ur templomából; 
keresztre feszitik, glóriás homlo­
kát töviskoszoruval véresre se­
bezve, — és lándzsával szúrják 
át azt a szivet, mely tele volt 
irgalommal, szeretettel, melynél 
nemesebb szív még emberi test­
ben írem volt *és tiem is lesz 
soha . . .

Az Istenember vértanú halál­
lal váltotta meg az emberiséget 
és midőn harmadnapra sírjából 
feltámadott, vele együtt uj életre 
kelt az eszme, megtermékenyí­
tette szeretetével a világot, mely

azóta is — már két évezred 
óta: a szeretet keresztjének je­
lében győzött és uralkodik . . .

Változott-e azóta a világ ? 
Változtak-e benne az embe­
rek ?

Nem! Most is tusakodik a jó 
a rosszal, — most is viaskodik 
a világosság a sötétséggel, most 
is küzd a szeretet a ridegség­
gel, most is harcol a rabszolga 
a zsarnok ellen és most is áhí­
tozik a keresztre feszitett em­
beriség — a régen várt uj Meg­
váltó feltámadásáért!

Egyszer, csak egyszer történt 
ezer év alatt, mikor a szeren­
csétlen magyar nemzet kétség­
beejtő sötétségébe belevilágított 
a reménynek egy sugara: 1848.

Akkor — oh akkor — egybe 
forrottak a szivek, megdobbantak 
egy szent érzésben: a hazasze­
retetben! Fellobbant a szabad­
ság fáklyája és világosságot ter­
jesztett, oly világosságot, mely­
nek fényében felénk mosolygott 
biztatóan: a szabadság remé­
nye ! Hit volt a lelkekben, re­
mény és szeretet a szivekben!

És támadt a nemzetnek egy 
uj és nagy prófétája, — krisz­
tusi erényekkel — Kossuth La­
jos! Felemelte lángszózatát és 
lehullottak a bilincsek a jobbá­
gyok kezéről, szabad lett a bé- 
kóba vert gondolat és ember az 
embert megint szeretettel, test­
vérként ölelte magához.

De akkor is voltak farizeu­
sok, akkor is támadtak dudások, 
a kik hitvány, csengő ércért el­
adták a hazát és megköpdös- 
ték, meggyalázták a nemzet 
prófétáit és a szabadság nagy 
és szent alakjai gyalázatos bi­
tólán végezték dicsőséges, szent 
harcaikat, szégyent sütöttek 
azoknak homlokára, a kik éle­
tükben is már dicsfényt érde­
meltek volna . . .

És a vén világ csak tovább 
folytatta megszokott körfutását 
és az emberek, a népek tovább 
csörgették, vonszolták a reájuk 
vert láncokat!

Néha-néha hozzánk téved még 
most is a szabadság képzelt 
fénysugara; néha-néha fellob­
ban az elcsigázott, elgyötrött, 
kifáradt hazaszeretet; olykor­
olykor mintha ismét világosság 
támadna a sötétség rémes ká­
oszába, de mindég nyomában 
jár a földről ki nem pusztult 
farizeusok ivadéka, mely mint 
a fenevad, lesi a prédáját és 
hitvány címekért, csillogó rend­
jelekért, csengő értékért megta­
gad Istent, embert és hazát!

De, mint a patak, melyet 
erős jégkéreg borit, a nap he­
vétől felolvasztott, bilincseit le­
rázza, utat tör magának gáton- 
sziklán át és lerombol, elpusz­
tít mindent kérlelhetetlenül, a 
mi útját állja, úgy fog majd 
jönni, — mert jönni kell — 
egy uj kor, mikor az emberisé­
gen győzni fog a jó, mikor az 
emberiség egy alakot öltve, har­
cot, végső tusát folytat majd a 
farizeusok — a hazaárulók el­
len és elpusztítja, kihányja mé- 
héböl mindazt, a mi rósz és 
ennek a romjain épül majd fel 
az uj, az egységes, az igazán 
szabad Magyarország!

Mert a keresztre feszitett Meg­
váltó az egész világért vérezett! 
Mert a hit, remény és szeretet 
eszméje vele együtt támadott 
fel . . és győzni, diadalmas­
kodni, világítani fog örök-örök 
időkön át . . .

Számvevőségi tisztviselők n?oz-

Abban az általános mozgalomban, 
melyet az állami tisztviselők indí­
tottak anyagi helyzetük javítására, 
részt kívánnak maguknak a számve­
vőségi tisztviselők is. A lugosi pénz­
ügyi számvevőség volt az első, mely 
a számvevőségi tisztviselők kívánal­
mait összegezte, majd a gyulai, te­
mesvári és kassai számvevőségek 
intéztek hasonló felhívásokat a szám­
vevőségekhez. A székelyudvarhelyi 
m. kir. pü. ig. mellé rendelt számve­
vőség tisztviselői szintén csatlakoz­
tak a mozgalomhoz s csatlakozásuk­
ról a következő értesítést küldötték 
az összes számvevőségekhez:

A lugosi, majd a gyulai, kassai és 
temesvári számvevőségektől egymás­
után jelentek meg az összes szám­
vevőségekhez intézett felhívások, a 
melyekben a kezdeményezők a szám­
vevőségi tisztviselők anyagi helyze­
tének oly régen várt és megérde­
melt javítását célozzák.

A székelyudvarhelyi számvevőség 
ezekhez a felhívásokhoz, a maga ré­
széről szintén hozzájárul s hasonló 
csatlakozásra kéri fel az összes társ­
hatóságokat, mert csak ilyen egy­
öntetű mozgalomtól várhatunk ered­
ményt.

Hiszen a mesebeli királyfi is csak 
egyenként tudta széttörni az atyja 
által kezébe adott pálcikákat, egy 
csomóba kötve ellenállottak kísérle­
tének.

így vagyunk mi is ! Ha csak egyes 
számvevőségek kérnek; azokat le­
szerelni könnyű, mert úgy tűnik fel, 
mintha csak egyes tisztviselők vol­
nának elégületlenek, de ha mint egy 
test mozdulunk meg, akkor látszik i 
valóban, hogy sérelmeink nem köl­
töttek, hogy kérésünk jogos!

Kívánságainkat nem részletezzük ; I 
azt vitassa meg a Szegeden f. évi! 
szeptember hó 23-án tartandó kon­
gresszus és az azt megelőző érte­
kezlet, mert csak ott lehet látni és

tudni, hogy az összes állami tiszt- 
! viselők kívánalmai között a számve­

vőségi tisztviselők, mit tudnak elérni. 
Különben is eléggé részletezték az 
óhajtásokat az eddig megjelent fel­
hívások.

Kijelentjük tehát, hogy mi sziv- 
vel-lélekkel csatlakozunk a mozga­
lomhoz s a szegedi kongresszusra 
elküldjük képviselőinket.

Most csupán azt szeretnők még, 
hogy a vezetést vegye kezébe a 
szegedi számvevőség, hiszen az van 
a helyszínén és igy sokkal köny- 
nyebben megteheti az előkészülete­
ket.

Székelyudvarhely, 1907. márc. 28 
Kollegiális üdvözlettel

a székelyudvarhelyi p. ü. ig. 
mellé rendelt számvevőség 

tisztviselői.

Nyílt kérelem
az udvarhelyvármegyei tanitó-egylet nép­

iskolai tanszermúzeuma ügyében.

Az „Udvarhelyvármegyei Tanitó- 
Egylet* f. évi ,jan. hó 17-én Szé­
kelyudvarhelyen tartott rendkívüli 
közgyűlésében egyhangú határozat­
tal kimondotta, hogy alapszabályza­
tának 4. §. c) és e) pontjait végre­
hajtja s ehhez képest egyik szervéül 
megalakítja az „Udvarhelyvármegyei 
Tanító-Egylet Népiskolai Tanszermu- 
zeumá“-t.

Ezen Tanszermúzeum két osztályt 
foglal magában.

Magában foglalja: 1) a szorosabb 
értelemben vett tanszermúzeumot, 
melynek célja összegyűjteni, tudo­
mányosan rendezni s leltár mellett 
tárlatszerüen kezelni és igy a ta­
nulmányozásnak hozzáférhetővé tenni 
azon hazai elemi népiskolai tansze­
reket, taneszközöket és felszerelési 
tárgyakat, melyek részint a múlt 
időbeli hazai elemi népiskolai okta­
tás, nevelés és hygienia ügyére vo­
natkoznak, részint jelenben a hazai 
elemi népoktatási intézetekben hasz­
náltatnak (és bár az összes hazai 
népiskolai intézeteknek ezen célra 
irányuló ügyeit felkarolja, mégis fö- 
sulyt fektet első sorban Udvarhely- 
vármegye és a Székelyföld népisko­
lai életére) és magában foglalja:

2. a könyvtárt, mely általános jel­
legű ugyan, de fősulyt mégis a nép­
iskolai paedagogia, didaktika, a nép­
iskolai közigazgatás, a népkultura, a 
népoktatásügyi kultúrtörténet, a nép­
oktatás különböző kérdéseit kritikai­
lag méltató tanügyi, társadalomtu­
dományi, politikai és egészségügyi 
munkák körébe eső müvekre fektet.

Székelyföldünkön, sőt egyáltalában 
Erdélyben ez az első ilynemű kul- 
turintézet. Hazánkban eddig — tud­
tommal — (a budapesti országos 
Tanszermúzeumot leszámítva) csak 
kettő van ilyen: Szegeden és Deb- 
reczenben.

A Székelyudvarhelyen megalakult 
népiskolai tanszermúzeum általános 
és szakirányú művelődési fontossá­
gát itt kifejteni feleslegesnek tartom, 
hiszen az ilyen jellegű intézmények 
az európai nyugaton immár régen 
elsőrendű szervei az intenzív nép­
iskolai kultúrának, győzedelmes fegy­
verei a társadalmi közművelődés csa­
taterének, vérbö üterei a modern
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államok fejlődő szociológiái szerve 
zetének, fokmérői a nemzeti és < 
néplélek történeti rnüfotyamának 
gócpontjai a belterjes közművelő­
dési életnek, jelző állomásai a nép 
kultúra fajsúlyúnak, erejének, mely­
ségének és terjedelmének és nálunk is 
részletesen és ismételve is rámuta­
tott ezen kulturintézetek céljaira és 
jelentőségére vallás és közoktatás 
ügyi államkormányunk instruktiv ren 
deleteivel, valamint élő szóval is Dr 
Wlassics Gyula volt kultuszminiszter 
a Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Szövetségének közgyűlésein el • 
mondott magas színvonalú elnöki 
megnyitóinak keretében

Felkelteni és állandóan ébren tar 
tani a közérdeklődést vármegyénk 
népiskolai tanszermúzeuma iránt, ez 
a kezdet nehézségei között az intéz 
tnény hivatalos vezetőségének egyik 
megvalósításra váró feladata, mely­
ből logikai következetességgel folyik, 
hogy a társadalomban és a tanügyi 
körökben minél több alkalmat sze­
rezzen ezen kulturintézet eszméjé­
nek terjesztésére és népszerűsítésére.

Az ezen irányban tett lépéseket 
már eddig is jelentékeny, örvende­
tes siker koronázza s a szervezés 
kimondása után két hónappal a vár­
megye e legfiatalabb kulturintézete, 
mely addig is, mig a helyben épí­
tendő központi állami elemi iskolá­
ban, illetőleg az udvarhelyvármegyei 
tanítók székelyudvarhelyi Tanítók 
Házában fog nyerni végleges és meg­
felelő otthont, egyelőre a helybeli 
községi elemi fiúiskola tanácskozó 
termében nyert ideiglenes elhelye­
zést, ma már pozitívum, a várme­
gyei népoktatásügy egy figyelmet 
igénylő es érdemlő élő szerve, már 
sejtjeiben is a fentebb megjelölt kul- 
turmissziót szolgáló törekvésekre való 
számottevő, aktiv készséggel és ké­
pességgel.

A társadalom, a nagyközönség, a 
közélet figyelmét, érdeklődését s er­
kölcsi és anyagi támogatását kérni 
ezen kulturintézet iránt, célja a je­
len nyílt kérelemnek. És én midőn 
e tisztemben eljárok, teszem azt 
azon jóleső tudattal, hogy Udvar­
helyvármegye n. é. közönsége, mely 
mindenha élénk és áldozatkész ér­
deklődéssel jutalmaz minden nemes 
,célu kulturakciót, a népiskolai kul­
túráiét, a nemzeti népoktatás, a tár­
sadalmi közművelődés és a hazai 
tanszeripar szolgálatában álló udvar­
helyvármegyei népiskolai tanszermú­
zeumot is állandó és aktiv jóindu­
latával fogja kitüntetni s ezen in­
tézménytől sem tagadja meg áldo­
zatkész támogatását.

Chalupka Rezső,
a tanszermúzeum tigyv. osztályelnöke.

A „SZÉKELY UDVARHELY“ TARGAIA.

ilusvétkor.
Ki születtél a zordon éjszakában,

Melyre örökös fénynyel jött a nap . . .
Ki élve ősi hitben, próféták szavában,

— Sivatag pusztaságon, liüs árnyék alatt —
Néped között valál, mint égő tűz sugára... — 

A fényben, a mely virágot fakaszt:
Te Hozzád száll ma leikeink fohásza,

Ki elhozád a legelső tavaszt!
. .. Ki nem találtál egy kicsiny lakásra, 

Mely befogadjon első pereiden:
Világot adtál hived birtokába,

Hogy or levél a leiken és szivén...
Ki elhagyott valál, szegény és üldözött: 

Lettél : minden királynál gazdagabb !
Dicsőségednek, a hogy lépteidre nőtt, 

Csillagok fénye adott szárnyakat !...
És lelehintéd örök szép virággal 

A földi lét kemény göröngyeit ...
Erőt adtál, hogy küzdve sors csapással, 

Hegyen hitünk, a mely reményre int ;
J1 entart kezed a bősz vizeknek árján ...

S bár földre nyom le a súlyos kereszt:
Diadalt vész a zord halál hatalmán, — 

Igéd hajtása dús lombot ereszt.
... Most is tavasz jön, ámde fuvalmára 

Ha nyílik bár virág, — nem a miénk 1
S ha fölragyog is a nap egy sugára, 

Melynek úgy várjuk áldott melegét :
Hideg van itt még a nagy tél után !

A termő föld még olyan zord kemény ... —
Lesz-e virág, lesz-e gyümölcs a fán? — 

Szivünkben rá alig hogy él remény.

De van kufár, hogy tőlünk kizsarolja 
Vásári lomként : megmaradt kincseink ;

Gazdakörök rovata.
A .Székely-Udvarhely“ e hó 23-iki 

számában Győrl'fy István ur cikké­
hez, mely a Gazdakörök rovatában 
megjelent, nekem is volna egy kis 
hozzászólásom; az egyes tagok hat 
részre való beosztás.' t én is javaslom 
ugyan, de a növelést máskép osz­
tom be:

1- ső tábla: zab vagy zabos bük­
köny.

2- ik tábla: ősszel meglrágyázva 
s jó mélyen alászántva, tengeri, il­
letve törökbuza.

3- ik tábla : ősszel jó mélyen meg­
szántva, árpa lóherével.

4- ik tábla: lóhere.
5- ik tábla: lóhere, az első termés 

levágva s helyét felugarolva jó mé­
lyen, vagy esetleg megforgatva, ősz­
szel bevetni búzával vagy rozszsal.

6- ik tábla: őszi búza vagy rozs; 
az őszi búzát vagy rozsot ily beosz­
tással a friss trágyázástól távolabb 
viszem, mert a friss trágyázott föld 
ben korán eldől s kevesebb szemet 
ad. Az ilyen beosztással évenként 
felváltva, egymást kisérve, az egyes 
termények ü év múlva kerülnek 
ugyanazon földbe és az egésznek 
egyhatod része trágyázandó.

A hármas tagra csak azt mond­
hatom, hogy nem helyes az ilyen 
tagosítás, mert nem szabad a gazda 
akarata, a mi hátrány épen a kis­
birtokosoknak. A régi rendszert pe­
dig okos beosztással meg kellene 
szüntetni, mert itt már igazán kötve 
van az ember keze.

Sándor Gergely.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Kereskedelmi Részvény- 

társaság, mely tudvalévőén sóüzle­
tével kapcsolatban a megyénk beli só­
bányáknál is, nagyszabású tevékeny­
séget folytat és Parajdon szervezett 
kirendeltséget és üzemtelepet tart 
fenn, március 23-án tartotta tizen­
hatodik évi rendes közgyűlését Her­
zog Péter báró elnöklete alatt; a 
jegyzőkönyvet Szál a i Béla igaz­
gató vezette.

Az előterjesztett igazgatósági je­
lentés elsősorban a társaság tőké­
jének 20 millió koronára való fel­
emelési műveletéről, valamint az 
általános gazdasági viszonyokban 
beállott kedvezőbb alakulásról em­
lékezik meg, amivel kapcsolatban a 
társaság összes üzletágainak ked­
vező menetét és tetemes fejlődését 
konstatálja. — A társaság bank­
üzlete nagy arányokat öltött; a 
váltó leszámítolási forgalom 
112 millió koronára emelkedett, a 
folyószámlában és takarékkönyvekre

való betétek pedig túlhaladták a 10 
millió koronát s a folyó banküzlet 
nagy mértékben szaporította üzlet­
körét. A vidéki piacokkal fennálló 
összeköttetések élénkítése érdekében 
a társaság kezdeményezte több v i- 
déki pénzintézet alakítását, 
illetve kiterjesztését, igy Temesváron, 
Szabadkán és Pozsonyban, ezenkí­
vül Szarajevóban régebb idő 
óta működő fiókját banküzlettel ki­
bővítette; a társaság fiumei válla­
lata : a Fiumei Kereskedelmi 
Bank kedvező üzletmenet után na­
gyobb osztalékot fizet. A társaság 
számos nemzetközi pénzmű­
velet szindikátusán kívül résztvett 
a Jelzálog-Hitel bank-sorsjegyek és a 
Hazai Takarékpénztár nyeremény­
kötvények lebonyolítására alakult 
pénzcsoportokban. A faipar terén 
mutatkozó lendület kapcsán közre­
működött a Kisküküllővölgyi Faipar- 
Részvénytársaság, továbbá a Maros­
völgyi Fatermelö Részvénytársaság 
és a Kisjenői Fatermelő Részvény- 
társaság létesítésében, mely válla 
latok kielégítő eredménnyel és ked­
vező kilátásokkal működnek. Több 
hazai iparág érdekközössége 
a társaságra bízta szervezetének ke­
reskedelmi és bankári ügyvezetését; 
ilyenek gyanánt felemlíthető a hazai 
enyvgvárak érdekközössége, a Fém- 
áru-Értékesitő Szövetkezes, a tető­
fedél lemez-gyáripar, stb. Az elmúlt 
év elejen a társaság elvállalta a 
Pesti Hengermalom Társa­
ság bankműveleteinek lebonyolítá­
sát, ami lehetővé tette a nevezett 
legrégibb magyar malom hitelviszo­
nyainak uj alapon való rendezését; 
ezzel kapcsolatban résztvett a Váci 
Hengermalom Részvénytársaság ala­
pításában. A korábbi alapítások kö­
zül az Egyesült Wernstadti 
és Győri Textilipar Rész­
vénytársaság normális fejlő­
dést mutat, a Magyar Cirok- 
ipar Részvénytársaság, va­
lamint a «Magyar Föld» Rész 
vénytársaság pedig már meg­
indították céljaik gyakorlati megva­
lósítását. — A sokoldalú áruüzle­
tek közül a jelentés kiemeli a ki­
viteli üzletnek a fennálló ked 
vezötlen körülmények dacára is 
észlelhető előnyös fejlődését, mely 
igen jelentékeny nemzetközi forga­
lom lebonyolítására vezetett; uj 
összeköttetések segítségével teljesen 
pótolni sikerült a Szerbiával folyó 
vámháboru nyomán támadtvissza- 
maradást. A háziipari cikkek érté­
kesítése kellő fokozatossággal fejlő­
dik.

A sóüzletben az elmúlt esz­
tendő folyamán nehéz viszonyok 
között kellett a feladatot teljesíteni, 
amennyiben az üzlet főévadjában r

az őszi hónapokban évtizedek óta 
nem tapasztalt mérvű vaggonhiány 
állott be. Ez a ’ baj a sóforgalom 
rendes lebonyolítását hónapokra 
visszavetette s méltán keltett álta­
lános panaszt úgy a kereskedelem, 
mint a fogyasztóközönség körében 
és az államkincstárt is tetemesen 
károsította. Csak az elmúlt év elózö 
hónapjaiban elért forgalmi gyarapo­
dásnak köszönhető, hogy az emlí­
tett zavarok dacára az egész év 
együttes forgalma mégis fejlődést 
mutat; kellő érdeme van ebben a 
sóbányák mellett létesített részvény- 
társasági üzemek és rakodóberen­
dezések nagy teljesítő képességének 
is, melynek segítségével az ország 
egyes részein mutatkozó sóhiányt 
a kedvező forgalmi viszonyok be­
álltakor aránylag gyorsan megszün­
tetni sikerült. A részvénytársaság 
üzemi berendezéseit az összes só­
bánya helyeken az elmúlt év folya­
mán továbbmenöleg fejlesztette és 
nagy mértékben kibővítette, továbbá 
a magyar királyi pénzügyminiszté­
riummal kötött szerződés értelmé­
ben Parajd sóbányatelep mellett 
újabb kirendeltséget és üzemtelepet 
létesített. A konyhasó-forgalom újabb 
fejlődést mutat és a finomabb só­
nemek fogyasztásának növekedése 
ezúttal is konstatálható. A marhasó- 
forgalom a várakozásnak megfelelő 
módon gyarapodott; a minisztérium 
megbízásának megfelelően az év 
utolsó negyedében forgalomba bo­
csáttatott a sajtolt marhasó, mely­
nek gyakorlati használhatóságáról 
a legilletékesebb szaktestületek tel­
jes elismeréssel nyilatkoztak s ezért 
valamint az e téren életbeléptetett 
egyéb gyakorlatias reformok foly­
tán e fogyasztási cikknek nagyobb- 
arányu elterjedése joggal remélhető. 
Az iparsó használatának terjesztése 
és az iparsó adminisztráció tekin­
tetében újabb eredmények mutat­
koznak, amennyiben immár több 
mint 2500 hazai iparos jutott az 
olcsó iparsó kedvezményének állandó 
élvezetéhez; e cikk használatának 
elterjedése a mennyiségi fogyasztás 
növekedésével az államkincstárnak 
is számottevő előnyt biztosit. A só­
kivitel terén az előző években léte­
sített összeköttetések mind jobban 
meghozzák eredményüket; a Bulgá­
riában életbelépeti állami sómono­
póliummal kötött uj megállapodás 
lehetővé tette oly mennyiségű ma­
gyar só elhelyezését, mely minden 
előző eredményt túlhalad; Oroszor­
szágban a még mindig zavaros vi­
szonyok közepette fenntartatott a 
forgalom s a magyar só tényleges 
kivitele Afrika némely gyarmataiban 
is megindult.

A kitűnő terméseredmény a gép-
És éhesen, mint dúvad lesi — várja ...

Az áru : — vérünk ... jövőnk ; mindenünk ! 
... S a tagadásnak megszólal beszéde, 

Uyalázva mindent — szemérmetlenül !
S hogy ingadozni lát a csüggedésre : 

Megfojtó karma, íme 1 —felénk merevíti.,.
Oh jer közénk most, uj élet királya!

Megtartva minket, oh, maradj velünk ! 
Ragadj föl ostort a sok gaz kútárra,
. Ki vásárolni jött becsületünk !
Es helyet véve lelkünk templomában, 

Száműzve mind : mi bűn, mi rut, setét, — 
Te, világosság a világosságban 1 

Hirdesd az Urnák nagy szeretőiét !
Hirdessed nappal, hirdesd az éjszakában 1 

Míg őrök lénnyel eljövend a nap,
Mely él az ősi hitben, próféták szavában — 

Sivatag pusztaságon, hüs árnyék alatt... 
le örök tiszta forrás !.. Tüzoszlop szent

a n . sugára !A tényben, a mely virágot fakaszt 1 — 
Te hozzád száll ma lelkünk fohásza,

Ki elhozád a legelső tavaszt!

Incze Béla.

Emlékezzünk régiekről.
Most, midőn a mi kedves osztrák 

ikertestvérünkkel a kiegyezési élet­
halálharc folyik, nem lesz érdektelen 
visszaemlékezni irántunk tanúsított 
magaviseletére.

•me egy kis epizód a múlt század 
elejéről, amit egy szem- és fiiltanu- 
tol. a nagyapámtól hallottam gyer­
mekkoromban.

Egy német katonatiszt utazott a 
köröndi fürdőre s beszállván Eteden 
a falusbiróhoz, ráparancsolt, hogy 
azonnal előfogatot rendeljen a tovább­
utazásra. A bíró paputcai Mátlié Már­
tont rendelte ki, mint a kinek a leg­
jobb lovai voltak a faluban. Abban 
az időben s még azután is sokáig a 
patakfenekeken és hegyéleken jártak 
elődeink egyik faluból a másikba s 
igy lassú és nehézkes, terhes volt 
az utazás.

Máthé Márton, mint jómódú szé­
kely primipillus, azt kérdezte a ka­
tonatiszttől, hogy mit fizet neki, a 
miért átviszi az atyhai hegyen jó 4 
lovával ?

Ni_x fizetés, forspont, felelte a tiszt. 
Mohát nix utazás az én lovaimmal, 
mert engemet senki sem kötelezhet 
forspontra, monda Máthé uram s ez­
zel faképnéf hagyta az elbámult tisz­
tet.

A biró megszeppent a tiszt ékte­
len haragja miatt s kerített volna már 
más lovasembert, de nem fogadta el 
a sógor, hanem pénzen fogadott, 
megígérvén, hogy majd megleckéz­
teti ő az ilyen embereket.

Hogy ki volt e tiszt, nagyapám 
nem tudta, de hogy keményen meg­
leckéztette az egész községet, azt so­
káig nem feledhették el, "mert bün­

tetésül, amiért nem kapott Máthé 
uramtól előfogatot, kieszközölte, hogy 
egy eskadron német nehéz lovassá­
got szállásoltak el a községben s 
ezek másfél évnél hosszasabban ül­
tek ott. Akkor is csak úgy mentek 
el sietve, hogy az Oroszországba be­
tört Napoleon ellen indították a bu­
kovinai szélekre.

Egyetlen becsületes fiatal tiszt volt 
közöttük, mondta nagyapám. Egy 
leányos arcú, sugár magyar gyerek, 
Józsika nevű, ki Antalfi Istvánnét 
Küsmődön, mint menyasszonyt meg­
táncoltatta s onnan hívták haza, hogy 
siessen, mert parancs érkezett, hogy 
virradatkor már indulni kell Buko­
vina felé.

A Józsika nevet én sem feledtem 
el soha s később a Jósika Miklós 
önéletleirását olvasván, ebben beiga­
zolva láttam nagyapám szavait. Jósika 
Miklós ugyanis azt Írja, hogy mint 
kadét egy ideig Eteden volt egy né­
met lovasezredben ; jól mulatott a 
székely nép között s Küsmődön 
ugyancsak megforgatta a csinos 
menyasszonyt. Vékony, sugár fiú volt 
s bár nem tartja dicsérendőnek, de 
bizony őzlábu volt ő, be kell vallania.

A tisztek a piac közelében lévő 
jobbacska házakat foglalták le la­
kásul.

& It
gr«1

® 0 
Uh

CD
P

■ • t
u j 
(JJR

Ui 1
CD

P i
P

ft 1

S ti)

X



ÍX'vá
ItiiW ___________ W‘‘?-

26. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal.

pr h

üzlet alakulását igen kedvezően 
befolyásolta s ennek folytán a táv 
saság a Magyar Királyi Államvasu­
tak Gépgyárában készülő egész gyár­
tási mennyiséget eladta, felerészben 
a belföldön, míg a másik felét Ro­
mániába és a nyugodtabb viszonyok 
beállta folytán immár újból Orosz­
országba is exportálta, mely utóbbi 
országban a társaság organizációja 
teljesen kiállotta azt a nehéz pró 
bál, melyet az elmúlt évek zavarai 
reáhoztak. Gépüzletének tevékeny­
ségét a társaság legújabban Olasz­
országra és Bulgáriára is nagyobb 
mértékben kiterjesztette. A Fehér 
Miklós Gépgyár Részvény- 
társaság, mely a gépüzlet kiegé­
szítéseképpen működik, az elmúlt 
évben igen jól volt foglalkoztatva és 
bő leírások után 6 százalékos osz­
talékot fizet. — A társaság a be­
hozatali üzlet keretében a friss déli- 
gyümölcs -aukciók forgalma vál­
tozatlanul kielégítő; az idevonatkozó 
aukció-engedély ügyében a székes­
fővárossal tárgyalások folynak. A 
cserzőanyag-bizományi üzlet kivált 
a hazai termékek exportja tekinte­
tében számos uj piacot hódított. —
A Herzog M. L. és Társa-céggel lé­
tesített érdekközösségen alapuló tö­
rök dohánykiviteli üzlet 
rendes folyamatban van ; ez üzletág 
angolországi és amerikai összeköt­
tetései oly mértékű kiterjedést nyer­
tek, hogy közve len és intenzív mii 
velősük érdekében különálló válla­
lat létesítése mutatkozott szükséges­
nek, melyet a tál saság egyéb e nem­
zetközi üzletben érdekeltekkel együtt 
a folyó évben OrientalTobaeco 
Company Limited cég alatt 
250,000 font sterling befizetett alap­
tőkével tényleg létre is hozott. Mind­
ez a sokoldalú fejlődés szükségessé 
tette az intézeti helyiségek kibőví­
tését ; evégből a társaság nagyobb- 
szabásu váltóüzleti és pénztári he­
lyiséget rendezett be páncélteremmel 
és safe-depcsit tál, melynek mintegy 
200,000 koronányi költségét mind­
járt ezidén teljes leírásba hozta, to­
vábbá megvásárolta az intézeti ház 
mellett lévő Váci-körút 30. számú 
házat és telket 300,000 korona ér­
tékben, melyen annak idején a je­
lenlegi intézeti házat kiegészítő uj 
épületet fog létesíteni. — A tisztvi­
selők és egyéb alkalmazottak agg­
kori ellátásának megoldása céljából 
a társaság nyugdíjalapot léte­
sített, amely működését 515,000 ko­
ronányi tőkével már meg is kezdte.

Mindezek felsorolása után a je­
lentés utal arra, hogy a mérlegben 
több üzletág nyeresége, valamint 
számos pénzügyi műveletben való 
részesedés elszámolatlanul van hagy-

A mi házunkba egy kapitány te­
lepedett he feleségével és két gyer­
mekével, kiszorítván belőle nagyapá­
mat és özvegy édesanyját a csűrbe 
s csak télire engedték be a «hátulsó 
házba». Az átelleni szomszédba Am- 
brusékhoz a major fészkelte be ma­
gát, ki a kerten kimenvén a «Kiáltó­
hegy »-re, onnan «vizsgálódott» szerte 
szét, belátván a falu nagyobb részé­
nek udvarára.

A kapitányáé pulykákat, csirkéket, 
libákat szaporított. A tágas udvaron 
és kertben legeltették. Mikor gyakor­
laton voltak, vagy más hivatalos el­
foglaltsága miatt a «trombitás», — 
mert rendesen ennek a gondviselé­
sére voltak bízva, — nem lehetett 
odahaza, a «tizesbiró» vagy a «pó- 
gár» kellett hogy őrizze.

Egy alkalommal az «asztagláb» 
mellett kövéren nőtt «árva csillán» 
megcsípte a pulyka fióka lábát s a 
«kényes kis bece megdöglött». A ka- 
pitányné sírva panaszolta el az ő 
nagy kárát férjének, a gyermekek fé­
nyes temetést rendeztek a néhaivá 
vált gyönge kis jószágnak; de leg­
jobban a szegény tizesbiró siratta 
meg a halottat, mert 25 botot vere­
tett rá a kapitány, amiért nem ügyelt 
jobban s az egész kertből ki kellett 
gyomlálnia a csalánt.

va, továbbá újabb függő-tarta­
lékok létesültek és az értékpapír- 
készlet árfolyama is tetemesen az 
évzárlati napi árfolyamon alul van 
felvéve; végül pedig az intézeti in­
gatlanokból is jelentékeny további 
leírások történtek; mindezek után is 
a mérleg 2,486,784 korona tiszta 
nyereséggel zárul, mely az előző 
években fizetett osztalék némi fel 
emelését is lehetővé teszi

A közgyűlés az igazgatósági je­
lentést elfogadva, határozatilag ki­
mondta, h )gy az emlitett tiszta nye 
reségből az alapszabályszerü levo­
nások után osztalékul rész 
vényenként. 3 6. — korona 
(tavaly 35. — korona) fizettessék ki 
március 26-tól kezdve, a tartalék­
alap 400,000 korona dotációval 
6,730 000 koronára emeltessék, a 
fennmaradó 146,165 korona pedig az 
uj üzletév számlájára vitessék át.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Rp.Iíeseviilabdacsok, «a Bötn- 

bölde» részére.
Sign : Hetenként egy adag.

Okos ember a koresmáros,
Mert ö most se lehet káros;
Megint kettős ünnep vagyon,
Kettős ünnep: dufla haszon.

Itt az idő, most vagy soha;
Jó borviz jut a hordóba;
Odakint mindenki fázik,
Nála pedig mind elázik.

Fehér husvét; dehogy fehér,
Csak a réten fekszik a dér ;
De aki oda bejárós,
Annak orra hovvirágos.

A koresmáros nem búsulhat,
Honfibúra nem gondolhat;
Önálló vámterülete vagyon,
Ott a haza — hol a haszon.

Dr Veritás.

— Ugronok erőszakoskodása.
Csodálatos, hogy egy olyan os­
toba tudósítás, mint a milyet a 
P. H. március 23-iki számában 
olvasok, abba a tekintélyes lapba 
bekerülhetett. Tehát a székely- 
ségnek megölöje a főispán és 
én volnék, mert talán egy ki­
csit hozzá járultunk, hogy a ké- 
pezde Székelykereszturott meg­
maradjon. A város áldozata száz­
ezer korona körül jár. A cikk 
szerint Marosvásárhely 5 k. hold 
területre, ami ott legalább há­
romszázezer korona és még 80 
ezer korona áldozatra szánta ma­
gát érette s Így az az egy viga­
szunk megmarad, hogy haSzé-

Szegény Bődör János nem feled­
hette "ezt a keserves 25 botot egy
pulykafiókáért. Hiszen ő «tizes bírája» 
volt ugyanezen évben a «piacszer­
nek», mert hiszen ezen hivatal rendre 
jár, «házalag szerint», de pulyka- 
pásztorrá csak a kapitány tette egy 
napra, amikor épen «Szépmező alá» 
indult kapálni s nem azért volt ő 
«székel ember», hogy «abba hagyta 
volna» a németnek. «Úgy buzahor- 
dás táján», mikor a pulykafiókák, 
pipék és csiirkék már szépen felnőt­
tek,«zászpagyökeret kerített» s török- 
búzát főzött ezzel a fűszerrel.

Hogy a törökbuzát nagyon sze­
reti a «majorság», ezt ő jól tudta s 
csak a Deák Jankó kertjén kellett 
által menni, mint második szomszéd­
nak, hogy az özvegy Gagyi Petemé 
asszonyom kertjében elszórja; titkon 
figyelmeztetvén ennek Józsi legény 
fiát, — a nagyapámat — hogy «zárd 
he a tyúkjaitokat holnapra a csűrbe 
hé, nehogy a kapitányijáéval össze­
keveredjenek». «Így esett meg a szo­
morú történet», hogy a kapitányné 
«majorsága rakásra hullott» s ő maga 
nagy bánatában «ágyban fekvő be­
teg lett».

A beteget mindenféle zaj, lárma, 
izgatja. Már pedig a buzahordó sze­
kerek «s a jó nagy csapót eresztett»

kelykereszturon a székelyeket 
megöltük, akkor a marosvásár­
helyi székelyeket az öngyilkosság­
tól megmentettük Aki azt a közle­
ményt a IMI-ha becsempészte ha 
igazán székelykereszturi, úgy 
készségesen beismerem, hogy ott 
nem szaporítja az intelligencia 
számát. Ugrón Zoltán.

—- Államsegély. Salamon Kál­
mán kiváló székely faszobrász és 
müfaragómoster kérelme kapcsán, a 
székely kereskedelmi és iparkamara 
előterjesztésére, a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter egy segédnek meg­
felelő asztalosszerszám-felszerelést és 
1 drb égető készüléket a szükséges 
lükkel, valamint három évre tanonc 
tartási segély fejében 600—600 ko­
rona segélyt adományozott.

— Eljegyzés Lántzky Margit 
kisasszonyt Szentkeresztbányírói, el­
jegyezte Nagy Elemér tanár Székely­
udvarhelyről.

— Unitárius istentisztelet Husvét 
első és másod napján délelőtt 10 
órakor a vármegyeház nagyterme 
ben unilárius istentisztelet lesz. Első 
napon az úrvacsora is ki fog szol­
gáltatni.

— Kitüntetés. Az iparművészeti 
társulat zsűrije Petrányi Miklós hely­
beli szakiskolai rajztanárnak egy ter­
vezetét 200 korona pályadijjal tün­
tette ki a fémtárgyak készítésére hir­
detett pályázatán.

— Színészet. Heves Béla, az első 
erdélyi szinikerület igazgatója érte­
síti lapunk utján városunk közönsé­
gét, hogy újonnan szervezett és ve 
lünk névszerint is közölt színtársu­
latával a kitűzött időben pontosan 
fogja előadásai sorozatát nálunk 
megkezdeni. A működő személyzet 
e szerint a következő : Bállá Mariska 
Operette szubrette és népszínmű éne­
kesnő, Honti Elma coloratur éne 
kesnö, Sándor Julia hősnő, Halas 
syné Operette komika, Halassy Ma­
riska drámai szende és naiva, Er­
délyi Irma társalgási színésznő, Fü 
redy Ilonka másodénekesnő, Borcsay 
Józsefné anyaszinésznő, Mark jvitsné, 
Baranyainé, Horváthné, Rónay Im- 
rénó, Utassy Alfonza, Csengeri Böske, 
Pásztor Margit és Nagy Erzsi kar­
ós segódszinésznök. Pelerdy Sándor 
hős- és jellemszinész, Halassy Béla 
apa- és jellemkomikus, Baranyai Fe­
renc Operette tonór, Ferenczy József 
népszínmű és operette bariton, Gonda 
Elemér énekes bonvivant, Rónay 
Imre operette buffó, Lidányi Imre 
hős szerelmes, Donay Árpád komi­
kus, Sipos Zoltán siheder komikus, 
Somogyi Károly burleszk komikus, 
Ács József lyrai szerelmes, Marko-

vits Henrik, Horváth Gyula, Ligelhy 
Gyula, Márkus József, Varga Sándor 
Derenghy István kar- ús segédsziné- 
szek. Skédl Lajos zenekar igazgató. 
Adamck Vencel, Divicsek Ferenc, 
Hauser Nándor, Plechinger Ferenc, 
Schnöllor Antal és Vind Márton ze­
nészek

— Népmivelési Egylet Székelyud- 
varhetyen A székelyudvarhelyi köz­
ségi iskolaszék március hó 29-én 
tartott ülésében Györkös Mihály is­
mertetése és javaslata alapján, ered­
ményeiben messze kiható intézmény 
létesítését: egy Népmivelési Egylet 
szervezését vette munkálatba Mé­
lyen járó szociális bajokat fog o 
megalakítandó egylet orvosolni, mely­
nek célja, hogy a város minden fel­
nőtt lakóját megnyerje a népműve­
lés ügyének s igy egyesek, társula­
tok és egyletek érdeklődése, áldozat- 
készsége alapján begyülő ruha és 
pénzbeli adományokkal ellássa a se­
gélyre szorult szegény tanulókat ősz­
szel és tavasszal a szükséges ruha­
darabokkal szakadozás esetén azokat 
időközi javítással, továbbá tanszerek 
kel és tankönyvekkel A hideg idő­
ben iskolákból kimaradó szegény 
tanulóknak az önmivelés eszközeit 
fogja kezébe adni ezen szervezeten 
működő egylet, mely már alakulás­
kor felveszi munkakörében az em­
lített cél szolgálásán kívül, az újon­
nan építendő népiskolával kapcsola­
tosan egy napközi Otthon építése 
ügyét is, hol a szegény iskolás nö­
vendékek ebéd idején meleg étellel 
való ellátást fognak nyerni, az Ott­
honnal kapcsolatosan létesítendő 
munkateremben pedig, a játék és 
rendes tanulási időn kívüli órákban 
kézügyesitő foglalkoztatásban része­
sülnek. A napközi Otthon egyik szár. 
nyában, — melynek külön bejárata 
más utcára nyílnék, mint az iskola 
bejárata, — a városi koresetképte- 
len szegények is déli ebéddel való 
ellátást nyernének. E napközi Ott­
hon létesítésével a csavargó és most 
megromlott lélekkel felnevekedő gyer­
mekek is önkényt fognak a népmű­
velés csarnokában jelentkezni, ha 
tudják, hogy nemcsak szellemi ja­
vakat, de a mi elsősorban szükséges, 
a test táplálására ízletes ételt is 
kaphatnak; s igy ezek is, munkára 
nevelt hasznos polgáraivá lesznek 
társadalmunknak. Az emlitett nemes 
célt szolgáló egylet szervezésével, 
mely működési körét, a mint ereje 
engedi továbbra is terjeszti közön­
ségünknek nem újabb megadóztatása, 
de az eddig szétosztcrttan kiadott 
adományoknak összegyűjtése s ezzel 
az elhagyott szegényeknek állandó és 
rendszeres segélyzése a célja. Az 
alapszabály tervezet elkészítése után 
kezdődik a taggyüjtés. Melegen ajánl-

legények ma sem szoktak, mint ak­
kor, zajtalanul járni, hanem «nagyo­
kat durrantanak a nyolc ágból fonott 
hosszú kenderostorral»,mely a «nyak­
lónál még meg is van tekerve», hogy 
nehezebb legyen.

A major és kapitány szállása között 
az Ambrus és Gagyiné «kapuzábéját» 
hosszú láncokkal összekötötték s igy 
elzárták az utón a közlekedést. Nem 
volt szabad ott szekérnek átmenni. «A 
takarodás az alsó határról történt» 
s az elzárt helyen fölül lakók csakis 
nagy kerülővel, a patak mellett, vagy 
a Pap- és Malom-utcán át kerülve 
mehettek, ami rettenetesen boszantó 
volt, de katonáéit semmiféle kérés, kö­
nyörgésre sem engedtek, mert a be­
teg nem tűrheti a szekerek zaját és 
«ostorpattogatást». Pedig talán nem is 
a majorság «döghalála» okozta a ka­
pitányné nagy betegségét, hanem a 
sok «sárga vackor», mert valahányszor 
a Józsi legény megrázta a nagy sár­
ga vackorfát, melyről még én is sokat 
ráztam gyermekkoromban, a kapi­
tányné is mindig egy-egy szatyorral 
bevitt s egész nap rágta. Ez okozhatta, 
hogy «forró nyavalyába esett».

A zárlatot csak egy ügyes csellel 
szüntethették meg. A kiállított katona 
«sirbakot» a legények leitatták s mi­
alatt édesen szunnyadozott, levették

és ellopták a kifeszitett láncot. Ha­
nem ezt meg a szegény katona ke­
serűbe meg. Háromszor kellett egy 
szakasz legénysége között «vesszőt 
futnia» s a hátáról cafatokban csüngő 
husdarabokat«penicillussal» vagdalta 
le a katonai felcser s pálinkába már­
tott lepedőbe burkolták. «Szívfacsaró» 
volt «bőgését» hallani a szegénynek.

A tetteseket soha sem tudták ki­
deríteni, de azután még jobban kínoz­
ták a népet. A rekvirált szalma, széna, 
zab, kenyér árát nem fizették meg.

A legénység és altisztek hosszas 
ottlétük alatt összebarátkoztak a nép­
pel, a fiatalsággal s mikor egy hideg 
téli este jött a «gyorsstaféta», hogy 
virradatkor indulni kell, sírva készü­
lődtek az útra. Többé vissza sem 
tértek oda a lakosság nagy örömére.

így bánt a német mindig a ma­
gyarral s bizony az a «Mégis . . .» 
kezdetű dalocska nem alap nélkül 
született meg nálunk. Nehéz helyzete 
van most a kiegyezési tárgyalások 
alkalmával kormányférfiainknak.

Vajba siker koronázná fáradozásai­
kat s az egyetértés szelleme hatná 
át képviselőinket, hogy mint erős 
phallanx állanának a kormány háta 
mögött!

Gagyi Samu.
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juk ezen nemes törekvést városunk 
egész közönségének figyelmébe és 
jóakaratu pártfogásába.

— Romániában még egyre tart a 
lázongás. Már Bozienu, Buzeu, Ivesti 
és lluszi községekben is nagy fosz­
togatást vittek véghez. A fölkeltik 
még a király vagyonát sem kímélték 
meg. Kantakuzino volt miniszterel­
nök félmillió frankra becsült birtokát 
elpusztították. Dolji kerületben egy 
birtokost darabokra téptek s meggyil­
kolt gyermekét a kutyáknak odadob 
ták. A fölkelök faluról-falura járnak 
S a birtokosokat a legnagyobb ke 
gyetlenséggel meggyilkolják A ka­
mara ülésén Sturdza miniszterelnök 
felolvasván az uj kormány alakitá 
sára vonatkozó királyi kéziratot, mé­
lyen meghatva mondott köszönetét 
a konzervatív vezéreknek és kezet 
fogott velük. A szegénység ellen való 
biztosítás járulékainak eltörlése, az 
adótörvények revíziója és a községi 
adminisztratív hivatalnokok véglege 
sitése ügyében benyújtott törvényja­
vaslatokat elfogadták. A miniszterel­
nök reméli, hogy nehány nap múlva 
a nyugalom helyre áll.Gyimesi magyar 
végállomásunkra 500-nál több mene­
kült érkezett s Csikvármegye alispánja 
intervenciójára az ővóíntézkedeseket 
megtették. A határszéli oláhság nyu­
godtan viselkedik s köztük az izga­
lomnak jele sem mutatkozik.

— Halálozás Benedek Mihály szé- 
kelykereszturi unitárius tanítót nagy 
csapás érte. Felesége, sz. György 
Lidia, életének 27-ik, boldog házas­
ságuk 7-ik évében, f. hó 25 én, rö­
vid ideig tartó kínos szenvedés után 
meghalt. Erzsiké, Lacika és Misiké 
az árván maradt gyermekek, kik édes 
apjukkal, nagyszülőikkel s kiterjedt 
rokonsággal siratják a jó édes anyát, 
forrón szerető hitvest, hálás gyerme 
két és kedves rokont. Temetése 
27-én, a város és a vidék nagy rész­
véte mellett volt. Álma legyen csendes.

— Szinielőadás és táncvigalom A
városfalvi ifjúsági egylet április 2-án, 
husvét harmadnapján, saját pénztára 
javára, az iskola termében szini- 
elöadással egybekötött kosaras tánc­
vigalmat rendez, este pont 8 órától 
kezdődőleg. Előadják Géczy István 
„Gyimesi vadvirág“ cimü eredeti 
népszínművét. Az előadásban közre 
működnek : ifj, Csorna József, Szabó 
Eszter, Barta Mózes, Cseke Lina, 
Cseke Eszter, Balog Zsigmond, László 
Mózes, Barta Ilona, Zoltán Dénes, 
Csáka Ferenc, Jobb Mária, Csíki 
Lajos, ifj. Dénes Mózes, Dénes Jula, 
Jakab Dénes, László Dénes, Csep- 
regi Dénes, Gál Ferenc, Sándor Sán­
dor, Gedő Domokos, Cseke Péter, 
Vas Albert, Szabó Ézsaiás, Vas Ju­
liánná, Jakab Mária, Pap András, 
Jakab Ferenc, Balog Elek.

- Adomány a tanszermúzeumnak
Felkérettünk a következő sorok köz­
lésére: Az udvarhely vár megyei ta- 
nitó-egylet népiskolai tanszermúze­
uma részére a Polatsek-féle temes­
vári könyvkereskedő és kiadó cég 
13 drb elemi népiskolai tankönyvet 
6 K 70 fill, értékben, továbbá a 
földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
utasítására készült Juhász-féle «Állat- 
tenyésztési falitáblákat» (18 drb) 
10 K értékben és a László-Grama 
által vegyes ajkú népiskolák számára 
irt A B C-hez szemlélietésül szol­
gáló 30 drb fali olvasó táblát 60 K 
értékben ajándékozott Fogadja ezen 
adományáért a tanszermúzeum nevé­
ben köszönelemet. Székelyudvarhely 
1907. márc. 27. Chalupka Rezső 
osztályelnök.

— A róm. lrath. plébánia templom belső 
javítása és díszítésére adakoztak (XX köz­
lemény) A helybeli timártársulat által Ígért 
250 K adományának befizetett I. részlet 
100 K 1—XIX. közlemény összege 12751 K 
54 f. összesen 12851 K 54 f. Fogadják a 
nemesszivü adakozók és Fábián József ur 
a templom főbejáratnál saját költségén ké­
szíttetett díszes szélfogó ajtóért ez nton is 
hálás kfiszőnetünket.

Székelyudvarhely, 1907. március 28.
Gróf Mikes János, Paschek Viktor, 
föeSpcrcs-plebános, bizottsági pénztárnok, 
bizottsági elnök.

— Elszámolás és nyilvános köszö­
net A székelyudvai helyi ev. rel. j

SZEKELY-UDVARHELY 26. szám

leányiskola fentartási költségeinek 
fedezésére márc. hó 23-án rendezett 
jótékonycélu hangverseny bevétele: 
GG6 K 80 fill., kiadás: 157 K G4 
fill. Tiszta jövedelem : 509 K 16 fil­
lér! Felülfizettek: Ugrón Ákos, Ba­
rabás Jenő, Máthé Pál, Dr Vass La­
jos 10 — 10 K, gr. Mikes János 7 K, 
Vajda Ferenc, Gönczi Lajos, Szó 
liotka Rezső, özv. Miklósy Károlyné 
6—6 K, id. Szakács Károly, Varga 
Ida (Belényes), Császár Géza 5—5 
K, özv. Bodrogi Sándorné, Vájná 
Zoltán, Kovács Pál 4—4 K, Bőd 
Emma, Vachlinger János, Sebessy 
Jankó, Sándor Mózes 3 3 K, Dr 
Váró Géza 2 K 40 fill., Gyertyánffy 
Boldizsár, özv. Zajzon Ferencné, 
Ferenczi Istvánná, Molnár Károly 
2—2 K, N. N., N. N. 1.60—1 GO fill., 
Sterba Ödön 1 K 40 fill-, Balázs 
Károly 1 K, Paschek Viktor 80 fill., 
Szabó Gábor, N. N„ Imrich Vilmos 
40—40 fillér. Fogadja a pártoló kö­
zönség, a frlülfizetök és az összes 
közreműködők a református egyház 
hálás köszönetét. Kelt Székelyudvar­
hely, 1907. márc hó 29-én. Vajda 
Ferenc ref. pap.

— A munka gyümölcse az elért 
eredmény, melyet kockára tenni 
könnyelműség. A gyermek egészsége 
a szülők gondoskodásának a gyü­
mölcse, melyet állandósítani az ál­
tal lehet, ha a gyermek a hidegebb 
évszak alatt Csukamájolajat és pe­
dig csakis Zoltán-félét szed, mely 
azért örvend nagy kelendőségnek, 
mert sem kellemetlen szaga,sem rossz 
ize nincsen és tápereje igen nagy.

— Húsvéti öntözők nagy válasz 
tékban kaphatók Szabó Ödön föd 
rásznál Kossuth-utca 7 szám.

— Páratlan hódítás. Alig pár hete, 
hogy végigjárta a sajtót a hír, hogy a 
győri „Kosmos“-laboratórium Hoppá 
név alatt egy teljesen uj szépilőszert 
hozott forgalomba s máris óriási el­
terjedtségéről adhatunk hirt. Minde­
nütt csak a dicséret legnagyobb hang 
ján nyilatkoznak erről a bámulatos 
hatású, teljesen ártalmatlan szerről, 
melyet hölgyolvasóink különös figyel 
mébe ajánlunk. Bővebbet ^nd^a 
laboratóriumnak lapunk mai'si.J - 
ban megjelent hirdetése.

— Dj cukrászda. A «Budapest» • 
szálloda bérlője, kávéházi helyisé­
gében, a modern követelményeknek 
mindenben megfelelő cukrászdát 
rendezett be, hol naponként nem 
csak friss és ízletes sütemények, de 
torták, csemegék és a cukrászat 
minden ágába vágó cikkek is díszes 
kiállításban kaphatók. Házhoz és 
ünnepélyekhez való, megrendelése 
két a legjutányosabb árban elfogad 
és pontosan szállít.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalm ázott fejeit körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegli Púi 
és Társa könyv., papír-, író- és 
rajzszerkereskedésében Székely- 
udvathelyt.

Távirat.
Mindazon tartományokban, a hol 

a parasztlázadás dühöng, az ostrom 
állapotot kihirdették. Az országgyű­
lést pedig királyi kézirattal elnapolták.

Crajovai konzulátusunk táv­
irati jelentése szerint ajánlatos, 
megrendelések teljesítését egy­
előre függőben tartani és utón 
levő küldeményeket feltartóz­
tatni. Iparkamara.

CSARNOK.
A székelyük reáltörténete 1562— 1691-ig
Irta : donnert János, ford. Balásy Dénes.

(89. folytatás.)
XIX. A SZÉKELYEK SÓHORDÁSI 

JOGA.
A Székelyföld területén nagy meny­

nyi ségii sótelepek fekszenek, me­
lyekből a székelység házi szükség­

letére a kívánt mennyiséget ősidők 
óta ingyen hordhatta.1 A sófejtés, 
vágás igen egyszerű dolog volt, mert 
egyes helyeken a só a föld színén 
meredezett. A sóbányák régen nem 
voltak országos vagy állami kezelés 
alatt, sőt úgy látszik folytonos üzem­
ben sem voltak és egyesek magok 
hordogatták szét a sót. Udvarhely 
és Kereszturfiszék lakosainak már 
Zsigmond korában meg volt az a 
kiváltságuk, hogy ilyen sóval Seges­
vár és Kőhalom felé kereskedést 
folytathattak. Minthogy Udvarhely­
szék ezt a sót olcsóbban és köny- 
nyebben kaphatta meg, mint azt, 
melyet az állami sóbányákból szál­
lítottak, azért féltékenyen őrködött e 
kiváltsága fölött és azt Ulászló, Má­
tyás és II. Lajos stb. által ismétel­
ten megerősittette.2 Jóllehet az ál­
lami sóbányák kamara hivatalnok- 
jak sótisztjei vagy grófjai fogyasztó 
területeiket erélyesen védelmezték,2 
a székelyeknek sikerült mégis Fo­
ga ras vidékéig terjeszteni ki a ma­
guk privilégiumát.4

1. Ferdinand király 1553-ban a 
fiskust eme károsító székely keres­
kedésnek útját akarta vágni, miköz­
ben megparancsolta, hogy a széke­
lyek jövőre nézve csak annyi sót 
hordjanak széjjel, amennyi a háztar­
tásukra szükséges f e rendeletben 
kétségkívül akkor csak a Görgény- 
vára melletti sóbányákról volt szó. 
A mondott két székre és Fogaras 
területére nézve, szemben a parancs­
csal, . a Municiputir Consvetudo a 
székelyek sókereskedését megenge­
dettnek jelenti ki, csupán a király­
bírótól kellett arra nézve minden só­
kereskedőnek egy-egy eladási bárcát 
váltani, melyért a székelyek szeke­
renként 2—3 dénár illetéket fizettek.6

1562-ben a székelyföldi összes 
sóbányákat elvették a székelyektől 
és kincstári tulajdonná tették. A fe­
jedelem ezt a cselekedetet azzal in­
dokolja, hogy Magyarország egy ré­
szének elvesztése folytán a föld se­
gédforrásai megakadtak, hogy a szé­
kelyek lázadó támadásuk által az 
országnak sok költséget és kárt okoz­
tak s végül, hogy a sókamarák 
minden országban az uralkodó kincs­
tárát képezik stb.; mindazáital ígé­
retet tőn a fejedelem a primorok- 
nak, hogy saját házi szükségleteikre, 
mint a vármegyén a nemességnek, 
nekik is adat sót.7 E kedvezménysó 
alatt első sorban Udvarhelyszéken, a 
sófalvi és parajdi sóbányákat értet­
ték, mint a melyek eddig a székely 
nemzet tulajdonai voltak"8 Utalva az 
1568-iki tordai országgyűlés határo 
zatára, mely szerint a nemesek­
nek a kamaragrőfok tartoznak sót 
adni, utasítást ad a székely sótisz­
teknek is János Zsigmond, hogy 
azok a hat szék primipilusainak és 
primőrárnak, szolgáltassanak rend­
jüknek és birtokaiknak megfelelő 
sómennyiséget ki." Minthogy a ked­
vezményes sóról való cikkelyben a 
székelyek s különösen a lófők meg­
említve nincsenek, azt kell föltennünk 
ebből az utasításból, hogy. a hat 
szék követei együtt megkérték a fe­
jedelmet a lófők érdekében eme só- 
izási jog biztosítására s hogy a ló­
fők csak eme rendelet alapján jutot­
tak megint a szabad sóhordás bir­
tokába, amennyiben az 1962-iki or­
szággyűlés ezt a jogot kifejezetten 
csupán a primoroknak adta volt meg 
1584., 1591., 1613. és 1626-ban az 
országgyűlés a két rendnek ezt a 
jogsit Újra meg újra megerősíti1" s 
később aztán ez az Approbátákba is 
fölvétetik."

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI IZENETEK.
U U. U h". A beküldött szép cikk jelen 

szamunkra későn érkezett, jövőre pedig 
immár nem aktuális Szives kívánságodat 
viszonozzuk.

8zr!iel\ honfi. Fülci-Szántó Lajos szé­
kely költőnk gyönyörű verskötete, a hús­
véti ünnepekre tényleg megjelent és lapunk 
kiadóhivatalában immár kapható fűzve 2 
Is, díszes egész vászonba kötve pedig !i 
koronáért. A tiszta jövedelem az agyagfalvi

Székely-emlék javára fordítódik. A remek 
verseket nagyok és kicsinyek is egyenlő 
élvezettel olvashatják. Ajánlatos, hogy min. 
den székelynek kivándorlása előtt kezébe 
adjuk. Ha fogalma sem volt eddig a haza­
szeretetről, akkor is igazán fogja szeretni 
ezt a földet. Szives üdvözlet!

Sz S' Kiskunfélegyháza. Nálunk még 
nem egészen aktuális- A tavasz nagyon ké­
sik. Mindenütt fehér lepel borítja a földet. 
Különben is mai számunkra későn érkezett. 
B. ü. k.

Levelezőnek Felelős szerkesztőnk az 
ünnepeket a fővárosban tölti, de kedden 
vissza érkezik.

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesi i központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti 
üzleti jelenlése :

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 152*50 156*50
Finom szesz adózatlanul. 50*50 52*— 
Nyers szesz adózva . . . 152*— ^ 356*— 
Denaturált szesz............ 42.— 44'—

Kiadja : Betegh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

A Scott-féle Emulsió
minőségében mindig egyforma, mert 
előállításáhozmindigapénzzel, ügyes­
séggel ésgonddal megszerezhető leg­
jobb anyagok használtatnak. A 
Scot t-féle Emulsió készítésénél 
kizárólag a legfinomabb norvégjai 
gyógycsukamájolaj lesz feldolgozva 
és igy a többi alkatrész is mindig 
csak elsőrendű minőségű. Ennek 
tulajdonítható, hogy a Scott-féle 
Emulsió rendkívül táp- és gyóg y- 
erejét az orvos urak is méltatják s 
ez gyermekeknek és felnőtteknek, 
valamint a gyöngeség minden elkép­
zelhető eseteiben, mint kitűnő táp­
szer oly gyakran rendeltetik. A 
Scott-féle Emulsió hatásának 
erejében messze felülmúlja a közön­
séges csukamájolajat.

A SCOTT-féle EMULSIÓ valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

SCOTT-FÉLE

EMULSIÓ
Kapható minden gyógyszertárban. 

Egy eredeti üveg ára : 2 K 50 f.

HOGY Ml A HOPPÁ?
Frázisokkal bizonyára tudnánk hatást 
költeni a t. hölgyek körében, ilyeneket 
mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a 
Hoppá angol teint regulator egymaga pó­
tol minden krémet, szappant, pudert, iitc- 
seszerii gyorsasággal szépít, eltüntet szép- 
löt , májfoltot, bőrvörösséget, milessert,
pörsenést, pattanást, minden arelisztál- 
lanságot. Puhítja, ifjitja, üdíti, finomítja 
és fehéríti az arcot és kezeket. — Kz és

iemmi mas a

2 K 50 fill. HOPPÁ 2 K 50 fill.

Elismerő levelek a legelőkelőbb hölgyektől.
Főraktár:

KAISER VILMOS ésTsa drogériája
GYŐR, Baross-ut I. sz.

Kapható gyógyszertárakban és drogériában

6500 darab nemes
alma fa 4—5 éves.

Bfttull, Karmelit-Reinett, Kassel- 
Reinett, Goldparmiin, Poynik és Stot- 
tini fajból eladó alólirott somogyomi 
birtokán.

Darabonkénti ár csak 70 fillér, 
200 drbnál nagyobb vételnél 10 szá­
zalék árleengedés.

A megrendelt darabszám ára a 
rendelő levéllel egyszerre alólirott 
címére adandó fel.

A szállítás Medgyes m. á. v ál­
lomástól eszközöltetik, még pedig 
ezen állomásig költségmentesen.

Dr Russn Odávnc,
ügyvéd neje

Nagyszeben.
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26. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 5. oldal.

479-907. k. i. sz.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye oklándi járá­

si oz tartozó L ö v é t e nagyközség­
ben lemondás lolytán megüresedett 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
az 1883. évi 1. t.-c. ti. §-a, illetve 
az 1900 évi XX. t.-c. 3 §-ába elő­
irt képesítésüket igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket hozzám 
legkésőbb április hó 2 án d. u. 4 
óráig annál is inkább adják be, mert 
a később érkezőket nem fogom fi­
gyelembe venni.

Javadalmazás:
1. Törzsfizetés 1000 korona.
2. Irodaátalány 00 korona.
3. Természetben lakás.
4. A községi határon kivül tett 

utazásokért 2 korona napidij és 20 
fillér kilóméter pénz.

Oklánd, 1907. március 11-én.
SZABADY, főszolgabíró.

2392—907. tkvi sz.
HIRDETMÉNY.

BÖgÖZ község tagosítása folytán 
a község telekkönyvei átalakíttat - 
tak s ezzel egyidejűleg azokra az 
ingatlanokra nezve, a melyekre az 
1886. évi XXIX. t. cikk, az 1889. 
évi XXXV11I. t.-c. és az 1891. évi 
XVI. t.-c. a tényleges birtokos tu­
lajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi XXÍX. t.-cikkben sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1, hogy mindazok, kik az 1886. 

évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. § a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, vala­
mint az í'889. évi 38 t-c.7.§. a) és 
az 1891. évi 16. t. c. 15 §. b) pontja

alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi november l-sö napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő el­
telte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, ki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16 és 18. §-ainak ese­
teiben, ide értve ez utóbbi §-nak az 
1889 évi 38. t.-c 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítését is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis 1907. évi 
november l-sö napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellenmon­
dások többé figyelembe vétetni nem 
fognak.

3, hogy mindazok, kik a telekkönyvi 
átalakítás tárgyában tett intézke­
dések által, nem különben azok, kik 
az 1. 2. pontban körülírt eseteken 
kivül az 1892. évi XXIX. t.-c. sze­
rinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik, ide értve azokat 
is, kik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi 38. t.-c. 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálták, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi november l-sö napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után az átalakításkor 
közbejött téves bejegyzésekből szár­
mazó bárminemű igényeiket jóhi­
szemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, s 
az említett bejegyzéseket csak 
a törvény rendes utján és

csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a hitelesítő bizottságnak 
eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak 
az eredetieket a telekkönyvi ható­
ságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhelyt, 1907. márc 10 
MIHÁLY,

kir. trvszéki egvesbiró.

Szövetkezetek és keres­
kedők figyelmébe !

Legkiválóbb minőségű fözött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény.

Mintát szívesen küldenek.
1515—907. tlkvi. sz.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. igazságügyminiszter 1906. 

évi julius hó 6 án 14114—906. I. 
M. I. szám alatt elrendelte, hogy az 
oklándi kir. járásbíróság, mint. te­
lekkönyvi hatósághoz tartozó Homo- 
ródjánosfalva község telekkönyveiben 
felvett mindazon ingatlanokra nézve, 
a melyre az 1886. évi XXIX., 1889 
évi XXXV11I. és 1891. évi XVL 
t-cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. t.-cikkben szabá­
lyozott eljárás és ezzel kapcsolat­
latban a telekkönyvi bejegyzések he­
lyesbítése foganatosittassék.

E célból a helyszíni eljárás a ne­
vezett községben l'J07. április 22-én 
fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. mindazok, kik a telekkönyvek­

ben előforduló bejegyzésekre nézve

okadatolt előterjesztést ki vánnak tenni, 
hogy a telekkönyvi hatóság kikül­
döttje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelen­
jenek meg és az előterjesztéseiket 
igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, kik valamely ingat 
lanhoz tulaj lonjogot tartanak, de te­
lekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. évi XXIX. t.-c. 15. 18. és 
az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. 
és 9. §-ai értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulaj­
donjog bejegyzésre engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvez­
ménytől 's elesnek és

3. azok, a kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel ter­
helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmez­
zék, illetve, hogy a törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben 
a bélyegmentesség kedvezménytől 
elesnek.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Oklánd, 1907. évi március 14.
MÁTHÉ DÉNES, 

kir. albiró.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Elvállal teljes iroda- és iskola  ̂y II ( .eket olcsó áron

Elnke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- 1 pvplP7f)IaDflk 20-féle helybeli felvétel,
levélpapirosok stb. 1GVbIBíU1<1|/UK Nagy választék tájképes,
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

tv’:'y1.*>:**..*-?:' -•*•- i.’ .v.'.'.'..'.

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

<6

KONYVHYOMTATÓ- ES
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

! Irkák, füzetek }
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek, iskolai és irománytáskák.

BETEGH PÁL és Társa KÓMYY-. ZEMEMÜ- ÉS
PAP1RKERESKEDÉS

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).
•'•Sá«8-,-s- :■».*:« ♦:*:•:*.
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Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

= KÖNYVKÖTÉSZETÜKET —
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.
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Acélirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.
HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

i-

Körzök, l',Yr,Y'Y,'li
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató • 
deszkák,olaj-s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyegszegek, kapcsok stb.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára
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Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port- 
:■ ■■■ —.... .......= land cementből zsákok ős hordókban legolcsóbb árakban

Oyertyántfy «I. fiai vasnagyk ereskcilésébe n Székely ml varbelyeii.

„Eredeti Singer var
l'ÓO'énelt a legkisebbtől a leg- 
ve vrcn nagyobbig, szabott ár 

mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudoarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak­
tárában rendelhetők meg, hol í 
részletfizetések is teljesitendűk. Te 
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte- 
losettség nélkül is kipróbálhatók

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja

ÉLÖKER1TÉS.
Gleditschia, elősövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, süni, nagy 
töviseivel embernek és bármily állatnak ellen t- 
all. kitart 70—80 évig nevelhető oly sűrűn hogy 
apró csirke, malac stb. sem mehet át: ez a leg- 
ob sobb örökös átbatlan kerítés. Főelőnye meg 
az is. hogy egész május közepéig a legjobb ered- 
menynyel ültethető, mert a csemeték felásva je­
ges pinceben tartatnak. Ezer darab 12 korona 
rendesen ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyom­
tatott ültetési és kezelési képes utasítást minden 
rendeléshez adok. Akinek élőkerítés nem felel
meg, szállíthatok sodronyszövetet, 
tesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 
széleset.

lcgtükéle- 
és 200 cm.

Szőlőlugas
minden háznak leg­
szebb dísze, egy gyűj­
temény 8 fajból 20 
tő, egy tő 2—300 für­

töt terem!

Szőlőoltványok
táblás ültetések 
hiányok pótlására, 60 
legkiválóbb bor- és 
csemege-faj, szigo­
rúan válogatott, tö­
kéletes forradása és 
fajtiszta, dusgvökerü 

példányok

Delavare
sima vessző, minden szál megfakad, csak az a 
legnemesebb faj, melyből én 18 ev alatt 40 hol­
dat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora 
edes, erős, oltani, permetezni nem kell és keze- 
lesehez semmi tudomány sem kell, ezért ellen­

sége sok tudományos szőlőintéző.

lővebb leírást
säet'
mindenhez teljes tájékoztatóval 

ingyen és bérmentve küld:
IAGT 6ÁB0B szőlőnagybirtokos, Nagykágya.

Levelezés minden nyelven.

-WoicitX&s

&7/UJ Distillerie ávapew 
í’KIBSra

STOCK-
COGNAC

MEDICINAL
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen­
őrzés alatt.

6AM1S és 
STOE

pároló-telepe 
FIUME-BARCOLA.

Kapható minden 
jobb üzletben.

IC

székelyföldi kerületi fiókjánál
(Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 27. szám)

A M. KIR.

I

Legközelebbi húzásokra a legked 
veltebb sorsjegyekből álló csoport 

vételét ajánljuk:
3 drb Erzsébet királyné sorsjegy
" izás : március 1 -én, juli 

és november 1-éu
drb Jósziv sorsjegy

Évente

hét

búzás.

K.

K.

Húzás: május 15-én és no­
vember 15-én.

1 drb Bazilika sorsjegy
Húzás : március 1-én és szep­

tember 1-én.

ÄSÄ, 100.000
Évi összes von QAA 
nyereményei tZi.ÓVU

Ezen állandó értékkel bíró eredeti öt 
sorsjegy 40 liavi 2 korona 40 filler 

részletfizetésre kapható

ELFER és ABLER
bank- és váltótlzletóben Budapest V., 

Fürdő-utca 7. szám.
Alapittatott 1688. évben.

Az első részletnek postautalványon való 
beküldésénél a sorsjegyek számával el­
látott részletivet azonnali játékjoggal 
szolgáltatjuk ki. Az első két részletnek 
egyszerre való beküldése esetén a har­

madikat ingyen nyugtázzuk.

E.TT*í

La rleurette Anti nicotin 

250

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

Óriási siker!

„Antinicotin“
szivarka hüvely 

~ szivar dobozokban. —

Üzletáthelyezes:

Z

CTQ

Petrozsényi kőszén-raktár! Legolcsóbb árak !
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szúves 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az újonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemű fűszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, díszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását, ígérem, hogy igyekezni fogok minden eset­
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 
kiszolgálni.

Teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges­
ségei, batéliákban és kimérve, úgyszintén minden fajta 
likőrök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyű teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára.

Mindig friss fűszeráruk

Nyomatott Hetesh Pál és Társa könyvnyomtatéT

SZÖLÓTELEPEKEN TERMELT
és a budafoki in. kir. pincemestert 
tanfolyam, által liezelt s a m. kir. föld - 
mivelésügyi miniszter támogatásával létesített 

borértékesitő osztályából

úgy pi: ack 
mint hordó BOROK legolcsóbban

kaphatók.

//

VETŐMAGVAK
am. kir. állami magvizsgáló állomás által teljes aranka- 
mentesnek talá’t Ve.‘ős lóhere- és lucernamag, 
e'sőrendü Jiuppaui zab, bükköny, kendermag­

vak a legelőnyösebb napi árban kaphatók.

Stahel és Lenner
egyedüli magyar gyárt­
mányú, különleges
Trieurjei

gabon akever ékek 
számára csakis itt 

szerezhetők be.

II II

egy és két soros, Ober'h Frigyes-féle legkitűnőbb gyárt­
mány; a székelyföldi talajviszonyoknak megfelelőleg al­
kalmazható Planeth ír. féle kapáló és töltögető ekekü-

1
/KÜHNE E. MOSON-RUDAPEST. ft.

Mosoni drill.

Kühne E. mezőgazdasági Moson
Bizományi raktára,

Acél váltva forgató ekék, boronák, Mosoni és 
Hungária Brill vetőgépek, aratógépek, rosták, 

Rapid kézi darálógép, szecskavágók stb.

31—
intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


